

ВЕСТНИК ЗАПОЛЯРЬЯ

ОРГАН ЛАБЫТНАНГСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с 13 апреля 1989 года

№ 25 (280)

ЧЕТВЕРГ, 28 февраля 1991 года

Цена в розницу 10 коп.

РЕШЕНИЕ

президиума Лабитнангского городского Совета народных депутатов.

О введении новых тарифов на проезд в городском пассажирском транспорте.

На основании статьи 4 Закона «О Государственной бюджетной системе РСФСР в 1991 году» и решения 3-й сессии окружного и городского Советов народных депутатов, президиум городского Совета народных депутатов **РЕШИЛ:**

1. Установить с 1 марта 1991 года на территории города стоимость проезда в пассажирском транспорте общего пользования на маршрутах:

— в пределах города: билет 15 коп., багаж — 15 коп.

— город — МКР «Обская», маршрутное такси: билет — 40 коп., багаж — 40 коп.

Штраф за безбилетный проезд на всех маршрутах — 10 рублей.

Стоимость месячных проездных билетов: взрослый — 6 рублей, детский — 2 рубля, учащегося СПТУ — 3 рубля.

Стоимость проезда в городском такси — 40 коп. за 1 км.

2. Пассажирскому автопредприятию организовать продажу месячных проездных билетов и абонементов через предприятия Союзпечати и орсов.

3. Горисполкому предусмотреть необходимую дотацию на 1991 год в виде уставного фонда пассажирскому автопредприятию.

Н. Н. ЧЕРНЕНКО,
председатель городского Совета.

Открытое письмо товарищу Савченко Л. Е.

6 декабря в «Вестнике Заполярья» была опубликована заметка «А средств по-прежнему нет». На поставленные в ней проблемы Вы, тов. Савченко, ограничились очень коротким ответом: «Все поднятые в письме вопросы решены».

Мы, работники ПОКиТС, в большинстве своем женщины, работаем на особо опасном оборудовании. Работаем в три смены, производство непрерывное. Но тем не менее нам уже принесли постановление, в котором говорится, что в этом министерстве или комитете мы будем ночную получать наполовину меньше, хотя работа наша остается прежней, и ее нельзя сравнивать с работой в парикмахерской или бане. Мы несем огромную ответственность за обеспечение города теплом, водой, электроэнергией. Нередко наши рабочие, особенно мужчины, идут по улицам в мороз в мокрой одежде после аварий или плановых ремонтов. А как можно работать, устраняя аварийно или неполадки в горячих котлах в пургу на столбе электропередач и вынести из КНС нечистоты и прочее, потому что

сначала нужно будет расчистить дороги. Но для этого нужно будет заранее знать, когда случится неаварийное, чтобы успеть заказать технику для очистки дорог, подъездов. Вот в такие условия Вы нас ставите, тов. Савченко.

Приказ, о котором мы говорили выше, нам принесли, но почему-то вместе с этими бумагами нам не принесли приказа о передаче в ПО ЖКХ на обслуживание внутренних сетей отопления, водопровода, канализации, электрообеспечения. Да, это тоже работа не из легких, тем более, когда выполнять ее нечем: нет труб, вентилей и т. д. Поэтому и приказа нет.

Если так решаются все городские вопросы, как с организацией ПОКиТС, то можно только посочувствовать горожанам. Дальше так продолжаться не может.

Головатая, Лисова, Спасенкова, Кондракова, Малышева и др. (Всего 37 подписей).

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

▲ «Я — ЗА ОБЪЕДИНЕНИЕ, ЗА ОБНОВЛЕННЫЙ СОЮЗ», — ГОВОРЯТ РАБОЧНИ ТРЕСТА СЕВСТРОИМЕХАНИЗАЦИЯ — СТР. 2.
▲ ЧТО ЖДУТ НАРОДЫ СЕВЕРА ОТ СОЮЗНОГО ДОГОВОРА — СТР. 3.
▲ НА ТЕМЫ МОРАЛИ — СТР. 2.

▲ ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ — СТР. 2.
▲ ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ — СТР. 3.
▲ СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА, ФОТОИЛЛЮСТРАЦИЯ. РЕКЛАМА — СТР. 4.

Горький опыт забастовки

НАШИ ТРЕБОВАНИЯ НАПРАВЛЕННЫ НА
УЛУЧШЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ В ГОРОДЕ.

Это письмо в редакцию нас заставили написать разговоры, которые появились в городе после проведенной нами забастовки. Обидно, что у населения сложилось обманчивое впечатление, что медики бастовали только из-за распределения товаров. И, наверно, это наша вина, что мы не смогли доступно и вовремя объяснить все наши требования населению.

А ведь требования наши были, в первую очередь, направлены на улучшение медицинского обслуживания как взрослых, так и детей.

Тот, кто лечился в отделениях нашей больницы, знает, что некоторые из них находятся в аварийном состоянии. И тем не менее сдача нового корпуса больницы задерживается на неопределенное время. Построенные корпуса имеют жалкий вид, глядя на проходящих разбитыми окнами, а наши больные лежат в коридорах, в тесных палатах. Занянувшееся строительство не позволяет начать строить новую детскую поликлинику. Ведь сейчас мы работаем в приспособленном помещении, лишь условно отвечающем требованиям.

Оказать населению специализированную помощь в полном объеме мы не можем. Нет врачей нужных специальностей, которых больница не в состоянии пригласить из-за отсутствия жилья. Вот и вынуждены родители с детьми искать помощи в Салехарде, Тюмени, других областях, а ведь там они незнакомые гости.

Мы хотим, чтобы больница лучше обеспечивалась аппаратурой, медицинским инструментарием, лекарственными препаратами. Чтобы родители без боязни водили детей в поликлинику на прививки, инъекции, зная, что их проводят одноразовыми шприцами.

Очень жаль, что руководство некоторых организаций, а также наши местные власти при заключении бартерных сделок не захотели приобрести, вместо излишек импортных товаров, одноразовые шприцы для детей и современную аппаратуру, которая бы ускорила и улучшила диагностическое обследование больных.

Кроме этого, мы просили повышения заработной платы, ведь средняя заработная плата медработника на 47 процентов ниже средней заработной платы работников народного хозяйства, а также улучшения бытовых условий. За год получено всего 4 квартиры — это на более 600 работающих.

Нас возмущает несправедливое распределение товаров в городе, которое местные власти не могут отрегулировать, а могут, и не хотят.

И еще, мы хотим извиниться перед населением за доставленные неудобства, за те конфликты, которые произошли из-за выдачи больничных листов.

Достоверность факта, переданного по радио, об отказе обезжирить больного температурного режима подтверждена не имеет. В этот день вызова обслуживались, не было лишь приемов.

Хотелось, чтобы горький опыт этой забастовки был бы и последним. И чтобы проблема здравоохранения в нашем городе решалась сообща, всем миром.

Профгруппа детской поликлиники, зам. гл. врача по детству, народный депутат горсовета В. ШЛАПАКОВА.

ПОД ПРИЦЕЛОМ РАБОЧЕГО КОНТРОЛЯ

Вот это ЭКОНОМИЯ...

21 февраля был проверен магазин № 20 орс-4. При контрольном заесе продуктов, выдающихся на пайки, был обнаружен недочет в расфасовках. Было взвешено пять пакетов сахарного песка, в каждом недочет составлял 10 граммов. Недочет конфет и карамели в каждом пакете из десяти взвешенных также составлял 10 граммов. Недочет сливочного масла в каждом пайке из пяти взвешенных — 10 граммов.

Представляете, сколько на нас сэкономит продуктов можно таким способом?

В. СЕМИКОЛЕНОВ,
член комитета рабочего контроля.
Е. ФИЛИПЧУК и
Л. ШЕВЦОВА,
покупательницы.

«Рабочий контроль» ждет пояснений от руководства орс-4.

Вопрос —
ответ

Пишет вам жительница п. Харпа. Нас, жителей, волнует вопрос: почему не идет продажа мыла в магазинах нашего поселка? До сих пор не получили за январь, и за февраль, хотя оно есть. Продавцы отвечают, что не знают, по какой цене продавать.

Л. И. ПЕТРОВА.

ОТ РЕДАКЦИИ: в торговом отделе орс-4 ответили, что в Харп поступил годовой фонд мыла, в том числе импортного. Цены на него, действительно, не были известны на протяжении этих двух месяцев. Но разрядки уже поступили, готовы соответствующие бумаги, стало быть, мыло на днях поступит в продажу. Продавать его будут по организациям и в определенной установленной периодичности.

«Сила нерушимый республик свободных», — вот им торжественно наши страны Советов, думая при этом, что как само действительно «нерушим», измен им все в мире и согласии.

Но на повестку поднимается, что наш союз не такой уж и нерушимый, так как он трещит, буквально, во всем мире.

Вспомогательное: «А почему? Вот смотрите. С начала референдумов мысли в Совете людей не стандартно мыслящих, с благими намерениями изменить нашу ситуацию к лучшему. Каждому из нас казалось, да и кажется до сих пор, что из решений наиболее правильные и нет им никакой альтернативы».

на здоровь, но начали вылетать немалую сумму. Но еще не учли один нюанс, брать надо за то, что дышали и ходили под солнцем. Какой доход! И пропадет!

Дошли до того, что стали ставить неграмотные столбы: не вычитать, не вычитать, не говорить уже о том, чтобы что-нибудь изменить, вроде продуктов, промтоваров и прочего другого. Но чтобы все-таки не было соблазна для знающего и заботящегося за «суверенную» территорию, то начали выдирать купоны, талоны, карточки, билеты, а силу этим бумажкам должен придавать паспорт.

К чему это привело? Начали рваться межхозяйственные связи, которые десятилетиями налаживались. Ну за недопоставкой той или иной продукции стали останавливаться предприятия, народ остается без работы, без средств и жизни.

Как правило, многие взяли за моду заключать так называемые «бартерные» сделки по принципу: «Ты — мне, я — тебе!», «Ты мне лес, я тебе кирпич», «Ты мне колбасу, я тебе ботинки».

Но хорошо, если у кого-то что-то есть, то можно и пойти на это, а если нет — то пропадай, как

ваши! А обязательства, договора, соглашения, подписанные и скрепленные печатями, можно и срывать под солнцем, такой не обязательны для всех. Он нарушается соловьи и рылом.

Сегодня многие хотят разбежаться по своим у-

ни в жизни нашего многонационального народа. Посмотрите, сколько семей интернациональных, и живут прекрасно.

Наша страна огромная раскинулась на многие тысячи километров в длину и в ширину. На Крайнем Севере можно встретить

конторах и учреждениях работают многонациональные коллективы. Люди разных национальностей дружат между собой. Жизнь сияет такой клубок, что его будет очень трудно распутать.

Но сегодня многие хотят его распутать, все порубить, поссорить людей между собой. К сожалению, это করতে и удается. Только вот встает вопрос: «Кому это надо, повернуть все вспять?» Простите, люди как раз этого не хотят! Народ хочет жить в мире и благополучии.

Ведь ущемление одной нации другой ни к чему хорошему не приведет. Вот и лезет им в чем ненужная кровь. Каким горем охвачены многие регионы нашей страны! Да, о благополучии говорить не приходится. Его, наверное, еще долго придется нам ждать, если будем заботиться только о себе, не думая о тех, кто вносит определенный вклад в развитие того или иного региона, области, республики. Равные пути нам не нужны. И стоит ли разрушать то, что нажито, создано?

Как мы уже знаем, 17 марта состоится референдум, который должен выявить, будем ли мы жить в Союзе или разбежимся

по своим «кварталам», и каждая республика будет в одиночку выходить из того кризисного состояния, в котором сейчас находится. А находимся мы в таком состоянии, что при одной только мысли об этом становится не по себе! Тревожно за детей, да и за всех нас. Чем же и нами будет?

Я думаю, что не теми методами начали действовать праправдильские и казахские республики, желая выйти из Союза. Хотя я тоже за суверенитет. Но за такой, где главный — Закон, чтобы он гарантировал стабильность, уверенность людей, их жизни, какой национальностей они бы ни были. Перед Законом должны быть все равны.

ТАК ЧТО ВЫХОДИТЬ ИЗ КРИЗИСА НУЖНО НАМ ВСЕМ ВМЕСТЕ. МИРОМ МОЖНО ГОРМ СВОРОТНИТЬ, ВОТ ПОТОМУ СЕЙЧАС НУЖНА КОНСОЛИДАЦИЯ ВСЕХ СИЛ И НАПРАВЛЕНИЙ, ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ СОЮЗ КАК ОДНУ ИЗ МОЩНЫХ ДЕРЖАВ МИРА, А ДЕЛИТЬ НАМ НЕЧЕГО, НУЖНО СОЗИДАТЬ, ПРИУМНОЖАТЬ ВСЕ ТО ДОБРОЕ, ЧТО НАКОПЛЕНО НАШЕГО НАРОДА.

В. БАЧУРИН.

НЕ ЛОМАТЬ, А СОЗИДАТЬ!

лам, в прохудившейся избушке, думая при этом, что в одиночку можно выжить в современной обстановке, в которой мы сейчас все живем. Ведь то, что складывалось годами, веками, нельзя в одночасье порушить. Камень, когда-то слабой твердости, начал обрывать монолитом крепости, а сегодня многим хочется превратить его в мелкие осколки, даже в песок. А как правило, песок может сметать любой поток. Разве можно так поступать?

За эти годы сложились абсолютно новые тради-

ций с Кавказа. На Дальнем Востоке — из Узбекистана, а можно и наоборот.

Едут люди в поисках работы, кто по зову сердца, кто — в поисках романтики, а кто-то ищет свое счастье и любовь. В любом уголке необъятной страны каждый чувствовал себя равным, независимо от национальности. Почему чувствовал? Да потому, что сейчас в некоторых республиках пренебрежительно относятся к лицам другой национальности. Хотя буквально на всех предприятиях, в

● НА ТЕМЫ МОРАЛИ

ИНВАЛИД ПОНЕВОЛЕ

Дочь доброй, уважаемой редакции! Много читал о нашей медицине, но не думал, что такому придется писать о ней. Так уж получалось, что в 12 декабря 1989 года я попал с обморожением кистей рук и ног в хирургическое отделение, где меня выжили лечить, врач-травматолог В. В. Муратаев. С этого времени началась моя мучительная, вернее не сразу, а после того, как жена достала капельницы, так как свои капельницы медки держат как ИЗ. Не буду описывать весь процесс лечения, кто был в больнице, тот знает, а кто не был, не советую туда попадать.

По истечении двух недель я понял, что еще много такого лечения — и можно выбирать, место на Зеленой горке, где в Лабитангах восток. Но хирург Л. Н. Ренник уверял, что все хорошо, а на просьбу дать направление в какую-нибудь другую клинику любого города дала отказ, мотивируя тем, что меня когда не примут. Пришлось самолично покинуть больницу палату 28 декабря жена увезла меня самолетом в Москву, где в тот же день я был помещен в одну из лучших клиник нашей страны. В клинике мои операции о неправильном лечении подтвердили при осмотре меня врачами. Столичные медики заявили, что еще бы так повелели у горе-врачей, и пришлось бы производить ампутацию рук

по локоть. 2 января 1990 года мне была произведена ампутация пальцев рук и ног — в лечении я уже не нуждался.

По прибытии из Москвы В. В. Муратаев заявил, что все мои жалобы ему до лампочки, у него, мол, дядя работает здесь 20 лет и знает любое дело, не такие были, как я.

В марте меня выжили на работу, хотя на мои замечания; что мне больно ходить и левая нога не держит еще (на ней делали два операции и не прошло даже двух месяцев), никто не реагировал. Начальник ВКК Дремнина сказала, что не может больше трех месяцев держать меня на больничном, и нужно приезжать в поликлинику на перевязку. Пользуясь случаем, хотелось бы отметить внимательное и чуткое отношение таких врачей, как Юзягулов, Рогачева, а также медицинских сестер.

22 марта состоялось заседание ВТЭК. Мне была установлена третья группа инвалидности.

После неоднократных жалоб и был направлен на обследование и хирургию, где мне дали заключение на частичную ампутацию левой стопы. Хотя хирург А. А. Рогачева до этого сказала заведующему отделением, что разл частая и всего-навсего нужен марганцовочная повязка и покой. Хирург Л. Н. Ренник заявила при обследовании, что много, мол, А. А. Ро-

гачева виноват после института. На ампутацию я, конечно, не согласился, но и нога жить не собиралась. Опять меня направляют к заведующему отделением Э. Т. Реннику. Опять пишут мне заключение на ампутацию части ноги, иначе, мол, потом придется всю ногу отнимать. Согласия не дал. Пришлось отпроситься с работы, благо, что от моего отсутствия УМ ущерба не несет, и ехать в Москву. В столице прошел осмотр, сделали рентген в клинике, где ранее находился. Обследование показало, что состояние кости хорошее. Столичные врачи рекомендовали покой и марганцовочную повязку. После таких недельных процедур из Москвы прибыл без бинтов. Вот вам и «Рогачева после института». Не сломаться бы таким врачам при существующей системе! Страшно даже подумать — согласись тогда на ампутацию, какие бы могли быть последствия.

Решила идти администрация с участием профкома написать ходатайство о пересмотре группы инвалидности. Но на ВТЭКе меня еще стыдить стали, мол, я кожу группу выписываю. Вот так ходатайство администрации завершилось провалом.

Спустя 11 месяцев, 14 февраля следующего года, я третий раз пришел на комиссию ВТЭК. И вот что самое обидное: люди, которые видят меня впервые, причисляют меня к без-

дельникам. В свои сорок я имею трудовой стаж 26 лет. Только в Лабитангах до обморожения проработал водителем более 17 лет. По заключению комиссии водителем я не могу работать, так как потеря профпригодности составляет 100 процентов. Зато дают заключение, что могу работать слесарем-инструментальщиком, но, мол, слабо знаю об его обязанностях. Мне заявила, что они знают одного инструментальщика, так он дядин слант, и нечего. Но я лично против такой работы, чтобы у коллектива сидеть на шее. Уже и так год на таком положении. И это в такое время, когда повсюду специалистов сокращают.

ВСЕ ЭТО ПОДРОБНО ОПИСАЛ, ТАК КАК БОЛЬШЕ НЕ МОГУ МОЛЧАТЬ, ЕСЛИ БУДЕМ МОЛЧАТЬ, КАК И РАНЬШЕ, ТО НЕ ОДИН ЕЩЕ ЧЕЛОВЕК МОЖЕТ ПОПАСТЬ В МОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, ВЕДЬ ПОТЕРЮ ЗДОРОВЬЯ НЕ ИЗМЕРИТЬ И НЕ ЗАМЕНИТЬ НИКАКИМИ БЛАГАМИ.

ЕЩЕ В ДРЕВНЕМ ПРИМЕ ХИРУРГУ ЗА НЕПРАВИЛЬНУЮ ИЛИ ПЛОХУЮ ОПЕРАЦИЮ ОТРУБАЛИ РУКУ, ЖЕСТОКО? НО ЗАТО ПРАВИЛЬНО. А СЕЙЧАС? ВЕДЬ КОМУ, ЕСЛИ НЕ НАМ, ВИДНО, ГДЕ ВРАЧ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ, А ГДЕ ПРОСТО ПРИСПОСОБЛЕНЕЦ ИЛИ, КАК В НАРОДЕ ГОВОРЯТ, «КОНОВАЛ».

С уважением, В. Г. ПРИМАК, инвалид 3 группы.

По просьбе автора гонорар за материал перечислен на счет детского дома.



Узаконенная спекуляция

Пишу опять о торговле. Попробуйте предложить знакомым или родственникам товар, который вы приобрели во время выездной торговли на своем предприятии по стоимости в пять раз превышающей первоначальную. Ваш поступок, наверняка, не одобрит, да еще и за спекулянта посчитают, сообщат в правоохранительные органы. Но как расценивать действия тех граждан, которые, свободно закупив по госцене ряд товаров на распродаже по предельным в нашем городе, затем сдают их в комиссионные магазины по баснословной цене?

Судите сами: кроссовки, продававшиеся на выездной торговле орсом-3 по цене 75 рублей, продаются в комиссионке по 270 рублей; салочки детские, цена которых 25 рублей, адут за сотню. Я не говорю уже о мужских и женских сапогах, их цены в 6 и более раз превышают номинал. Названия этому явлению: узаконенная спекуляция. Ведь

это продажа не товаров, сделанных умельцами-индивидуалами, а тем, что куплено в государственной торговле.

Поэтому мое предложение (хотя оно и не бесспорное) к работникам комиссионных магазинов:

- 1) Не принимать на комиссию товары, обремененные в нашем городе нашими орсами и сдаваемые на комиссию по заведомо спекулятивной цене.
- 2) Сообщать по месту работы о случаях спекуляции вещами, приобретенными во время выездной торговли на предприятиях. Пусть сослуживцы знают своих спекулянтов или «бизнесменов» в лицо и по решению профессиональных комитетов отказывают им в праве отовариваться в организации.

Если вещь не подошла, ее можно обменять или предложить тому, кому она подойдет, а не брать с целью последующей спекуляции.

И. ПИЛИПЕНКО.

ЭХО: РЕАКЦИЯ НА ПУБЛИКАЦИЮ «Где льготы для демобилизованных?»

Прочитали статью под таким заголовком в «Вестнике Заполярья» № 21. Хотим поддержать автора статьи Ф. Губана. Просим от имени всех матерей, у которых сыновья служат в рядах Советской Армии, чтобы горсовет и военкомат действительно помогали нашим детям по возвращении домой получить талоны на приобретение вещей первой необходимости. Филиппова, Чижикова, Байгель, Хуганбердина.

СОЮЗНЫЙ ДОГОВОР И НАРОДЫ СЕВЕРА

Сейчас широко обсуждается вопрос о том, каким быть нашему государству. Предполагается, что СССР останется федеративным государством, но с существенно обновленными структурами и принципами взаимосвязей. Субъектами нового Союзного договора станут скорее всего не только союзные республики, как было прежде, а и автономные республики, автономные области и автономные округа, чей статус заметно повысится. Правда, окончательной ясности в том, как сложатся отношения между субъектами договора, нет.

Очень неопределенной представляется будущность народов Севера, хотя они и имеют автономные округа, но не обладают в них полноправием из-за своей малочисленности. В каждом из округов коренные жители — ненцы, ханты, манси, кучки, юкагиры, коряки, эвенки, эскимосы и другие, всего 26 народов, 184 тысячи человек, — составляют незначительный процент населения. И хотя представители северян есть в органах местной власти, к их голосу не всегда прислушиваются. Если положение не изменится и малочисленные народы Севера не получат в полную собственность землю, на которой обитают, их ждет неминуемая ассимиляция, полная утрата самобытности и древней культуры. Прогрессирующая промышленная экспансия в северные и дальневосточные регионы страны, интенсивное освоение недр, особенно рост здесь нефтедобычи окончательно изменят природную среду, традиционные формы хозяйствования — главный этнообразующий фактор.

Для северян характерен рассредоточенный тип расселения, ведь некоторые из них вели до недавнего времени кочевую или полукочевую образ жизни. Спецификой их хозяйственного уклада. Основные виды занятий — охота, добыча пушного и морского зверя, оленеводство,

рыбная ловля, другие промыслы. Для всего этого нужны не только обширные пространства, но и нетронутость природы, экологическая чистота всей внешней среды. Когда же в эту среду вторгается, скажем, нефтедобытчик, человек городских стандартов и по роду своих занятий временщик, для которого любая земля только объект технического воздействия, вести речь о бережном отношении к природе не приходится.

Народы Севера уже сполна испытали это на себе. Их крики о помощи как будто бы услышаны. В прошлом году в Москве прошел съезд их представителей, на котором была создана Ассоциация народов Севера, призванная защищать их интересы и права. В некоторых приполярных регионах начали создаваться национальные районы с правом полного распоряжения землей и решающим голосом во взаимоотношениях с разного рода подрядчиками. Но это лишь первые шаги на пути возрождения традиционных форм жизни, когда-то строившихся на общинных, а еще раньше — родовых принципах.

Споры о том, каким должно быть самоуправление народов Севера, ведутся давно. Казалось, что эта проблема будет решена с созданием в первые годы Советской власти национальных районов и национальных округов, которые позднее были преобразованы в автономные округа, а постепенно превратились при прежних названиях в обычные территориально-административные органы управления. Ученые еще десятилетия назад говорили и писали о прогрессирующей ассимиляции северян, утрате ими традиций, некоторые даже ставили вопрос о необходимости образования в приполярных регионах резерваций для коренных жителей, но тогда это считалось не подходящей для социализма формой. Опыт показал, что принятые в США, Канаде, Австралии формы национального са-

моопределения малых народов более соответствуют специфике их жизни и современным реалиям, чем практикующиеся в СССР. Народы Севера в нашей стране значительно отстали в своем развитии от эскимосов Канады или индейских племен в США. Конечно, и у американских аборигенов немало своих проблем, но не столь угрожающих для их выживания.

Есть, как мне кажется, лишь один выход из создавшейся ситуации. Положение коренных северян должно быть изменено не в частности, не в отдельных регионах, а в принципе — на конституционном уровне. Их права, особенно на землю, на исконные места обитания должны быть учтены в новом Союзном договоре. При этом необходимо придать статус резерваций или национальных парков (дело не в названии) территориям, где обитают эти народы. Надо предоставить им право на общинную форму самоуправления и преобразовать нынешние территориально-административные Советы в общинные Советы резерваций, которые будут владеть землей как коллективной собственностью.

Пока движения к пересмотру положения северян не ощущается. Группа разработчиков Союзного договора считает, судя по всему, что вопросы, о которых идет речь, можно решить в рамках прежних автономных округов при усилении в них роли коренных жителей. Это опять частная мера. Убежден, что она не принесет успеха. Надо идти по пути создания новых общин, предоставляя народам Севера самоуправления и всех прав на землю, образования по регионам федераций общин, а потом и союза федераций. Он может выступить в качестве полноправного субъекта договорного процесса и нового федеративного Союза ССР.

Алексей ИВАНОВ,
сотрудник Центра стратегических исследований при Фонде национальной и международной безопасности.

(ИАН).

Теневая экономика: из чего она состоит

В последнее время мы нередко заходим разговор о теневой экономике, хотя не всегда точно представляем, что же входит в это понятие. Предлагаем вниманию читателей статью пока-

зывает составляющие теневой экономики нашей страны в сравнении с западными, где также существует такое явление.

В Италии на долю теневой экономики приходится около 30 процентов национального продукта, в законопослушной Германии и Великобритании — примерно по 10 процентов. В нашей стране, если руководствоваться западными определениями, ее доля не так уж и велика — где-то между этими величинами. Но, если идет речь о различии количественных, то качественные — просто огромны.

В западных странах к области теневой экономики относят деятельность, которая ускользает от официального учета и налогообложения или запрещена законом и является криминальной. Доля последней незначительна. В СССР, наоборот, преобладает почти вся теневая структура. Вот пример. На Западе от налогов часто укрывается работа по ремонту квартир, бытовой техники, автомобилей и т. п. В нашей стране такая деятельность не только укрывается от обложения налогами, но практически всегда осуществляется с использованием ворованных материалов да еще и по спекулятивно завышенным ценам. Подпольные производители-одиночки и даже целые фирмы не только успешно уклоняются от налогов, но и свою продукцию (обувь, трикотаж, швейные изделия) изготавливают из похищенного сырья на ворованном же оборудовании.

Впрочем, даже если бы они вдруг захотели приобрести необходимые материалы и машины честно и открыто, то не смогли бы этого сделать по той причине, что в подавляющем большинстве случаев в продаже их просто нет. Государство их не продает, а распределяет по подчиненным ему ведомствам и предприятиям, откуда они и «уплывают в тень».

Воровство у нас — первая и главная составляющая теневой экономики. Воруется везде. Масштабы этого явления определить почти невозможно. Вот лишь некоторые весьма приблизительные оценки. Хищения на железнодорожном транспорте — 10 млрд. рублей в год, мелкие хищения с государственных предприятий — 1,5 млрд., воровство бензина — 1,4 млрд. стройматериалов — 0,6 млрд. рублей и т. д.

«Примитивное» уклонение от налогов составляет в масштабах страны в общем-то ничтожную величину: по предприятиям недобор составляет 2,5 млрд. (около одного проц.), а с населения ежегодно недополучают от 2,5 до 4 млрд. (3—6 проц.).

Кроме теневой экономики, «общей» с Западом, в нашей стране имеется и своя собственная, так сказать «социалистическая». Суть ее в том, что в ней не воруют в прямом смысле, а получают зарплату за работу невыполненную, но зато зафиксированную во всех официальных документах. Речь идет о так называемых приписках. В строи-

тельстве они составляют не менее 40 проц. общего объема, на автотранспорте — ровно половину. В домысливаемых отраслях — 23—26 процентов, в лесном хозяйстве — до одной трети. А ведь зарплата, всякого рода надбавки к ней и даже премии выплачиваются по представленным документам...

Еще одна сфера теневой экономики, о которой на Западе не имеют почти никакого представления — это окроушенные обмен покупателями и клиентами продавцами и другим обслуживающим персоналом (убочет, обнес, обмер и т. д.). С их помощью к рукам дельцов припадает ежегодно до 11 млрд. рублей. К ним можно прибавить еще 4 млрд. получаемых в результате обмена заказчиков и вымогательства со стороны работников коммунального хозяйства. В «бесплатном» здравоохранении больницы и визитки составляют, по самым скромным оценкам, 600 млн. рублей. Изготовление самогона и его продажа дают 10 млрд., а спекуляция ставшими вдруг дефицитными таковыми изделиями — 7 млрд. Восемь с половиной миллиардов «стоит» перепродажа автомобилей и запасных частей к ним.

На этом фоне доходов наркобизнеса, о необходимости решительной борьбы с которым справедливо пишет наша пресса, выглядит очень скромно (2,5 млрд.). Еще меньше дают контрабанда (один млрд. рублей) и прокатчики (0,3).

Наконец, следует выделить еще одну разновидность трудовой деятельности, которую, правда, к теневой можно отнести лишь условно. Речь идет о самодеятельных отношениях населения, направленных на удовлетворение реальных повседневных потребностей людей. Государство они не интересуют, и оно ими не занимается. А ведь речь идет о вещах хоть и простых (уход за больным, детьми, ремонтные работы, различные консультации и т. п.), но без которых порой не обойтись. По официальным данным, их ежегодно оказывается на 14—16 млрд. рублей.

Перечисленные сферы теневой экономики охватывают практически всю страну, в них вовлечено так или иначе все население. В теневом бизнесе занято около 40 млн. человек (в криминальной его области — от 1,4 до 2 млн.).

Меры, предпринимавшиеся до сих пор правительством по ограничению подпольной экономики, в первую очередь ее криминальной сферы, заметных результатов пока не дали. Более того, в ряде случаев оно даже потерпело поражение. Очевидно, для достижения более зримых результатов необходимо осуществить целый комплекс социальных, политических, юридических и экономических шагов.

Анатолий ДЕРЯБИН,
доктор экономических наук, профессор.

(ИАН).

ОБ ОТЦОВСТВЕ И УСЫНОВЛЕНИИ

То и дело возникают всякого рода недоразумения относительно данного вопроса. Внести юридическую ясность все-таки необходимо, поскольку вопрос этот важный и не должен смущать тех, кто решился на этот шаг. Тем более, что в этом пункте «Кодекса о браке и семье» произошли частичные изменения.

Нередко граждане не видят разницы в этих двух понятиях. Так, гражданка Ж., имея двухлетнюю дочь

от незарегистрированного брака, вступила в брак с гражданином Б. Девочка считает Б. своим отцом, и, чтобы узаконить это, супруги обратились в загс с заявлением об установлении отцовства. Во время беседы работник отдела загса выяснила, что Б. не является фактическим отцом девочки, и разъяснив супругам разницу между установлением отцовства и усыновлением, порекомендовала обратиться в орган опеки и попечитель-

ства.

Установление отцовства нужно отличать от усыновления. В первом случае речь идет об указании в записи акта о рождении ребенка его действительного отца, а во втором — мужчины, не являющийся кровным отцом ребенка, желает его усыновить и быть записанным отцом этого ребенка.

Отцовство устанавливается и регистрируется одновременно с регистрацией рождения ребенка, либо

после нее. Цель регистрации установления отцовства — удостоверение происхождения по отношению к ребенку, родители которого не состоят в браке между собой, что способствует охране прав и интересов детей. Основанием регистрации является совместное заявление родителей. Если происхождение ребенка установлено в судебном порядке, к заявлению прилагается вступившее в законную силу решение суда об установлении отцовства. Установление отцовства регистрируется по месту жительства родителей или одного из них, либо по

месту вынесения решения суда об установлении отцовства.

К заявлению прилагаются свидетельства о рождении ребенка, если оно зарегистрировано ранее. Если регистрация установлена одновременно с регистрацией рождения, то свидетельство о рождении не прилагается. По совместному заявлению родителей, не состоящих в браке между собой, отцовство устанавливается независимо от времени рождения ребенка. Кодекс о браке и семье не запрещает признания отцовства недееспособным.

Осуществление родительских прав не ограничено определенным возрастом.

Усыновление — это возложение родительских прав и обязанностей по отношению к чужому ребенку, оно допускается только по решению исполкома районного (городского) Совета народных депутатов, но не по желанию матери и постороннего мужчины. Если для установления отцовства требуется заявление обоих родителей, которое подается в загс, то для усыновления необходимо обратиться в органы опеки и попечительства.

Загс.



Танюша.

Фото В. БАЧУРИНА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

| 1. ПЯТНИЦА | | 1 ПРОГРАММА | |
|-----------------------|--|-------------------------------------|--|
| 6.00 | «Утро». | 8.00 | Наш сад. |
| 8.30 | «Инновация. Маркетинг. Результат». | 8.30 | ТСН. |
| 8.45 | «Девочка в ширке». Мультфильм. | 8.45 | К 75-летию киностудии им. М. Горького. Художественный фильм «Евдокья». |
| 9.05 | «Живет такой парень». Худож. фильм. | 10.25 | «Утренняя звезда». |
| 10.45 | «...До 16 и старше». | 11.25 | «Из золотого фонда ЦТ». А. Н. Островский. «Доходное место». Фильм-спектакль. |
| 11.30 | ТСН. | 14.00 | «Бурла модны» предлагает... |
| 11.45 | «Без исследника». | 14.30 | ТСН. |
| 12.25 | «Фронтные подруги». | 14.45 | «Замони песню». Для взрослых и детей. |
| 12.45 | «Память сердца». | 15.00 | «Последний из могикан». Мультфильм (США). |
| 13.35 | «Наш сад». | 15.45 | Международная панорама. |
| 14.05 | Мультфильм. | 16.30 | Концерт. |
| 14.30 | ТСН. | 17.15 | «Политические диалоги». «Кто есть кто». |
| 14.45 | «Ставка больше, чем жизнь». 15-я серия — «Осада». | 18.30 | «Один день без наркотиков». |
| 15.40 | «Мир увлеченных». | 20.45 | Время. |
| 16.00 | Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий». Премьера документального фильма «От прадедов испокон веков...». | 21.30 | Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Убийство в ночном поезде». |
| 16.20 | Улица «Правды». | 00.30 | Ночное ТВ. «Вид» представляет: «Шоу-брак». |
| 17.00 | ТСН. | 01.30 | «Пока не выпал снег...». Художественный телефильм. |
| 17.20 | К 75-летию киностудии имени М. Горького. Художественный фильм «Застава Ильича». | 02.50 | «Запою я песню цыган». Музыкальная композиция. |
| 20.30 | Время. | II ПРОГРАММА | |
| 21.15 | Юбилейный концерт Большого симфонического оркестра Гостелерадио СССР. | 7.30 | Утренняя гимнастика. |
| 23.15 | «Жили-были...». | 7.50 | Концерт. |
| 00.05 | «Меридиан». | 8.20 | Премьера документального телефильма «Три стерляди в голубом поле». Из цикла «Земля тревоги нашей». |
| 00.20 | Ночное ТВ. «Прините вызов, сеньоры». 2-я серия. | 9.05 | Русская речь. |
| 01.30 | «Каким в Карабонне цветы». | 9.35 | Кинопублицистика союзных республик. |
| II ПРОГРАММА | | 10.25 | Педагогика для всех. |
| 8.00 | Утренняя гимнастика. | 11.25 | «Просто так». Мультфильм. |
| 8.15 | Учебная программа. | 11.35 | «Кривля». Документальный телефильм. |
| 12.00 | «Стоянка поезда—две минуты». Художественный телефильм. | 12.00 | Видеоканал «Содружество». |
| 13.10 | К. Воробьев. «Судьба и книги». | 13.30 | «Плюс одиннадцать». Видеоканал. |
| 14.40 | «Зеленая лампа». | 20.50 | «Талавский трубач». Мультфильм. |
| 15.10 | Спорт для всех. | 21.30 | На сессии Верховного Совета РСФСР. |
| 18.50 | «Хочу все знать!». | 23.00 | «Взятка». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. |
| 19.30 | Спокойной ночи, малыши! | 01.25 | Премьера документального телефильма «Погребение Пето не было». |
| 19.45 | Парламентский вестник России. | 3. ВОСКРЕСЕНЬЕ | |
| 20.35 | «Школа Василия Скакуна». Телефильм. | I ПРОГРАММА | |
| 21.15 | На сессии Верховного Совета РСФСР. | 6.00 | В субботу ранним утром. |
| 22.45 | Футбол. Кубок СССР. 1/4 финала. «Спартак» (Москва) — «Торпедо» (Москва). | 6.25 | «Верь-не-верь». Мультфильм. |
| 2. СУББОТА | | 6.45 | Спорт для всех. |
| I ПРОГРАММА | | 7.00 | Ритмическая гимнастика. |
| 6.00 | В субботу ранним утром. | 7.30 | Утренняя развлекательная программа. |
| 6.25 | «Верь-не-верь». Мультфильм. | 9.30 | На службе Отечеству. |
| 6.45 | Спорт для всех. | 10.30 | Утренняя развлекательная программа. |
| 7.00 | Ритмическая гимнастика. | 11.00 | Клуб путешественников. |
| 7.30 | Утренняя развлекательная программа. | 12.20 | Сельский час. |
| 3. ВОСКРЕСЕНЬЕ | | 13.20 | Здоровье. |
| I ПРОГРАММА | | 13.50 | «Рок-урок». Музыкальная программа для подростков. |
| 6.00 | «Утро». | 14.50 | Премьера документального телефильма «Изобринный рев». |
| 8.30 | «Инновация. Маркетинг. Результат». | 15.10 | Искусство земли Вологодской. |
| 8.45 | «Девочка в ширке». Мультфильм. | 15.55 | Концерт. |
| 9.05 | «Живет такой парень». Худож. фильм. | 16.30 | К 75-летию киностудии им. М. Горького. Художественный фильм «Ночевала тучка золотая...» (Впервые). |
| 10.45 | «...До 16 и старше». | 18.05 | «Улы Дискаей» представляет... |
| 11.30 | ТСН. | 18.55 | Киностудии детских и юношеских фильмов имени М. Горького — 75 лет. |
| 11.45 | «Без исследника». | 20.30 | Время. |
| 12.25 | «Фронтные подруги». | 21.15 | «Сан-Ремо-91». |
| 12.45 | «Память сердца». | II ПРОГРАММА | |
| 13.35 | «Наш сад». | 7.30 | На зарядку становись! |
| 14.05 | Мультфильм. | 7.45 | Мультипликационные и м/е фильмы. |
| 14.30 | ТСН. | 8.25 | На экране служба 01. |
| 14.45 | «Ставка больше, чем жизнь». 15-я серия — «Осада». | 8.55 | «Мир, в котором мы живем». Фильмы режиссера А. Габриляшвили. «Футбол нашего детства». |
| 15.40 | «Мир увлеченных». | 9.45 | Поэт Фидан Касимов. |
| 16.00 | Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий». Премьера документального фильма «От прадедов испокон веков...». | 10.55 | Настольный теннис. Чемпионат СССР. |
| 16.20 | Улица «Правды». | 11.30 | «Плюс одиннадцать». Видеоканал. |
| 17.00 | ТСН. | 15.00 | Хоккей. Чемпионат СССР «Динамо» (Москва) — ЦСКА. |
| 17.20 | К 75-летию киностудии имени М. Горького. Художественный фильм «Застава Ильича». | 17.15 | «Планета». Международная программа. |
| 20.30 | Время. | 18.15 | К 75-летию киностудии имени М. Горького. Художественный фильм «Анна на шею». |
| 21.15 | Юбилейный концерт Большого симфонического оркестра Гостелерадио СССР. | 19.40 | Спокойной ночи, малыши! |
| 23.15 | «Жили-были...». | 19.55 | Парламентский вестник России. |
| 00.05 | «Меридиан». | 20.10 | Поэт Надежда Стефанова. |
| 00.20 | Ночное ТВ. «Прините вызов, сеньоры». 2-я серия. | 20.30 | Время (с сурдопереводом). |
| 01.30 | «Каким в Карабонне цветы». | 21.15 | Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА. |
| II ПРОГРАММА | | 22.15 | Фристайл. Кубок мира. |
| 8.00 | Утренняя гимнастика. | 23.00 | Авторское телевидение. |
| 8.15 | Учебная программа. | 01.00 | «Посвящается Марио Ланда». Поэт Т. Синяковская и М. Магомедов. |
| 12.00 | «Стоянка поезда—две минуты». Художественный телефильм. | И. о. редактора В. ГОРЧАКОВ. | |
| 13.10 | К. Воробьев. «Судьба и книги». | | |
| 14.40 | «Зеленая лампа». | | |
| 15.10 | Спорт для всех. | | |
| 18.50 | «Хочу все знать!». | | |
| 19.30 | Спокойной ночи, малыши! | | |
| 19.45 | Парламентский вестник России. | | |
| 20.35 | «Школа Василия Скакуна». Телефильм. | | |
| 21.15 | На сессии Верховного Совета РСФСР. | | |
| 22.45 | Футбол. Кубок СССР. 1/4 финала. «Спартак» (Москва) — «Торпедо» (Москва). | | |

● СПОРТ ● СПОРТ ● СПОРТ ● СПОРТ НА ЛЫЖНЕ

26—27 января в г. Заводоуковске состоялось первенство области среди спортивных ГУНО по лыжным гонкам. Среди двадцати команд ДЮСШ г. Лабитнанги заняла 7 место, опередив такие крупные школы, как городов Ишима, Тобольска, Нефтеюганска, Сургута. В личном зачете отличилась ученица 9 класса школы № 3 Ахатова Альбина, ставшая чемпионкой на дистанции 5 км. свободным стилем с результатом 16 мин. 42 секунды. Она будет защищать честь области на зоне РСФСР в Перми.

11—12 февраля в Сургуте состоялась матчевая встреча северных городов по лыжным гонкам. В соревнованиях приняло участие 10 команд Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского округов. Наша команда, представленная участниками ДЮСШ, заняла 3-е место. В личном зачете

отличилась Кобзистая Ирина, ученица 8 класса СШ № 3, занявшая 1-е место на дистанции 3 км. Хайруллина Алина, ученица 7 класса СШ № 3, занявшая 2-е место на дистанции 2 км. Шкурко Алексей, ученик 9 класса СШ № 2, занявший 3-е место на дистанции 5 км.

9—12 февраля в городе Лысьве Пермской области состоялось первенство РСФСР Уральской зоны по лыжным гонкам. В соревнованиях участвовали команды Челябинской, Свердловской, Пермской, Курганской, Тюменской областей и команды Башкирской и Удмуртской АССР. Хорошо выступила Ахатова Альбина, занявшая 3-е место на дистанции 5 км. свободным стилем с результатом 16 мин. 31 секунда. Она была лучшей в составе команды Тюменской области. По результатам этих соревнований она получила право выступать на всесоюзных

соревнованиях в Кирове-Чепецке.

17—18 февраля в поселке Уват состоялся областной финал по лыжным гонкам на приз газеты «Пионерская правда». Наш округ среди девочек старшего и младшего возрастов представляла пионерская дружина СШ № 3. Большого успеха добились девочки старшего возраста, занявшие общекомандное 1-е место. Они также были лучшими в эстафете. В личном зачете победительницей стала Ахатова Альбина. Команды добились права представлять нашу область на всесоюзном финале на приз газеты «Пионерская правда». Девочки младшего возраста заняли 4-е место. В личном зачете отличилась Хайруллина Алина, занявшая 3-е место. Все девочки занимаются в спортшколе. Успех их не случаен: большинство детей занимаются в спортшколе в СШ № 3.

Старший тренер ДСШ Х. Ф. АХАТОВ.

РЕКЛАМА * ОБЪЯВЛЕНИЯ

Управлению механизации треста Ямалгеоастрой ТРЕБУЮТСЯ

для работы в г. Лабитнанги машинисты бульдозера 6 разряда, токарь с совмещением профессии фрезеровщика 6 разряда с пропеской в г. Лабитнанги. Одновременно предоставляется общежитие.

Для работы в Полярном Урале **ТРЕБУЕТСЯ** машинист автомобильного крана КС-3562 6 разряда. Предоставляется общежитие.

Обращаться: г. Лабитнанги, ул. Бованенко, 58, отдел кадров. Телефон 51-27.

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ!

Редакция газеты «Вестник Заполярья» купит за наличный расчет машинки пишущие новые типа «Роботрон», «Ятрань», «Оптим» и т. п. в количестве 2 штук.

Обращаться по адресу: ул. Советская, 4. Телефоны: 47-95, 59-95, 2-63 (газсвязь).

Кислородная станция СКДС-70М СМП-351 ПСМО Ямалтрансстрой производит заправку жидким и газообразным кислородом и азотом баллоны и емкости потребителей в кратчайший срок и хорошего качества.

Адрес: ст. Обская, СМП-351.

СПТУ № 21 ОБЪЯВЛЯЕТ

набор учащихся на вечернее отделение по профессии электросварщик ручной сварки, с оплатой за обучение.

Начало обучения с 1 марта 1991 г.